Prgve i “Matematik for Computer Grafik”

Medialogiuddannelsen, 5. semester og
Spiluddannelsen, 7. semester

Onsdag 7. januar 2009, i tidsrummet 9.00-13.00

Alle szedvanlige hjselpemidler ma medtages.
Herunder lommeregnere, men ikke personlige computere og
mobiltelefoner.

Det er vigtigt, at tankegangen bag opgavelgsningerne fremgéar af
besvarelsen og at mellemregninger medtages i passende omfang.
De anfgrte procenter angiver med hvilken veegt de enkelte
opgaver taller ved den samlede bedgmmelse.

Opgavesettet indeholder 8 opgaver. Disse listes nedenfor forst pd dansk og
dernest pa engelsk.

Opgave 1:(20%) Betragt matricen

1 8 4
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1. Vis, at det(A) = 1 holder og at AAT = I holder. Konkluder, at A er
en rotationsmatrice.

2. Find den tilhgrende rotationsvinkel og rotationsakse.
3. Hvad bliver punktet (1,0,1)7 roteret over i?

4. Betragt den affine transformation svarende til at vi fgrst udfgrer ovenstaende
rotation og derneest translaterer alting med (1,2,3)T. Opskriv matri-
cen, som beskriver denne affine transformation. Hvad bliver punktet
(1,0, )7 flyttet over i?



Opgave 2:(13%)

1. Find kvaternionen p, som svarer til rotation omkring aksen 7 = (0, 2, 0)7
med vinklen 180°

2. Betragt kvaternionerne ¢ = 2+ (1,1,0) og t =1+ (1,0,0). Beregn gt

Opgave 3:(11%) I denne opgave arbejdes der med Hermite kurven Q(u),
som opfylder

Q)= P, =(0,0,0)T
@0 = B =(8,0,007
()= B =(0,2,0)T
@li= P ={0,807

1. Bestem Q(u)
2. Find Q(3)

3. Ovenstdende Hermite kurve svarer til en (kubisk) Bezier kurve. Find
de tilhgrende stgttepunkter Py, P;, Py, Ps.



Opgave 4:(10%) Betragt matricen

B =

o O
O = o
o N W

1. Bestem det(B)
2. For hvilke veerdier af a, b, ¢ er determinanten forskellig fra, 0?

3. For hvilke veerdier af a, b, ¢ er raekkerne i B linesert afhsengige?

Opgave 5:(7%) Betragt planet gennem origo og med normalvektor 7i =
(1,0,0)7. Lad en shear omkring denne plan veere givet ved shearvektoren
(forskydningsvektoren) §= (0,1,0)7. Find den tilhgrende matrice.

Opgave 6:(9%) Betragt planet gennem punktet P = (2,0,0)7 og med
normalvektor 77 = (1,0,0)”. Lad en shear omkring denne plan veere givet
ved shearvektoren (forskydningsvektoren) 5= (0,1,0)7. Find den tilhgrende
matrice.



Opgave 7:(10%) Lad en lineaer transformation 7 : R® — R3 veere givet
ved
7([1,0,01") = [1,0,1)7
7([0,1,0]") = [1,0,1]T
7([0,0,1)") = [0,0,0)7

L. Bestem en matrix C' sd der for alle [X,Y, Z]" gelder 7([X,Y, Z]7) =
CIX,Y, Z]T.

2. Hvad bliver [1,1,1]7 transformeret over i?

3. Hvad bliver [1,1,0]7 transformeret over i?

Opgave 8:(20%) Betragt trekanten med hjgrner Py = (0,0,0)7, P, =
(2,0,2)" og P, = (0,4,2)7. Punktet P = (1,2,2)T oplyses at ligge i trekan-
ten.

1. Find sogtsda P= Fy+ s(P, — Ry) + t(P, — P,) holder.

2. Find de Barycentriske koordinater for P (med hensyn til det affine rum
udspeendt af Py, P, og P)

Husk at skrive jeres fulde navn pa hver side af besvarelsen. Nummerer
siderne, og skriv antallet af afleverede ark pa 1. side af besvarelsen.
God arbejdslyst.
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